

有关张学良入党问题的探讨

作者：杨奎松 文章来源：本站原创 点击数： 更新时间：2005-9-12

关于张学良入党问题，最早是通过前苏联公布的一份共产国际文件引起有关研究者注意的。这一文件最早公开于苏联科学院远东研究所出版的《共产国际与中国革命文献资料汇编》一书中，之后又于1988年前后被译成中文刊布于《中共党史研究》等杂志上。这份引人注目的文献，是1936年8月15日共产国际执委会书记处给中共中央书记处的一封信电报。电报中明确讲：“使我们特别感到不安的，是你们关于一切愿意入党的人，不论其社会出身如何，均可接收入党和党不怕某些野心家钻进党内的决定，以及你们甚至打算接收张学良入党的通知。”[\[1\]](#)正是这封电报中的这段文字告诉我们，当年似乎存在过有关张学良入党的问题。

由于上述文献的刊布，在相关的研究者中间迅速形成了两种占主导地位的意见。一种意见认为，上述文件中的说法不值得重视，毕竟张学良只是蒋介石等人的“诤友”，而非敌人，他们之间的分歧归根到底只是政策上的不同，并不存在意识形态或政治理想上的区别，张学良怎么可能提出入党要求？因此，即使存在着中共中央的这种“通知”，它充其量也只是中共中央当年的一厢情愿。另一种意见则认为，共产国际的这一电报不仅证明了中共中央当年确有发展张学良入党的计划，而且也证明张学良当年有过入党要求，甚至依据事变前张学良与中共不同寻常的关系，以及少数活着的西安事变亲历者的看法，他们估计，中共中央当年多半曾经发展过张学良入党。

由上可见，有关张学良入党问题，确是一个值得深入研究和探讨的问题。

张学良有无要求入党的可能？

加入中共，首要的条件是要本人有入党意愿并提出入党要求。不相信张学良有入党可能的研究者，首先就是不相信象张学良这样的人有要求入党的可能性。

张学良是一个什么样的人呢？这一点人所尽知。他是有“满洲王”之称的奉系军阀张作霖的儿子，曾经是数十万东北军的统领，因愤于日本人暗杀其父、不甘作日本人的傀儡，1928年率东北军易帜，归顺蒋介石南京政府。之后，他紧随蒋介石，1929年发动中东路事件向苏联启衅；1930年中原大战助蒋摧垮了阎锡山、冯玉祥两大军事集团；1931年“九一八”事变发生时，他谨遵蒋令，力避冲突，结果不仅丢了东北老家，还背上了一个“不抵抗将军”的恶名。但即便如此，他仍然对蒋表现得忠心耿耿，不仅长期赞同蒋介石“攘外必先安内”之“国策”，而且明确认为在中国只有蒋介石才够资格做领袖，全力拥护蒋介石统一中国。因此，1933年张充任鄂豫皖三省“剿匪”总部副总司令，1935年又充任西北“剿匪”总部副总司令，代行总司令职权，连连与参予围剿中共与红军。[\[2\]](#)以张学良的地位、身份、思想及一贯表现，他似乎没有自愿加入中共的道理。

但是，是不是凡是有张学良这种地位、身份、思想及表现的人，就没有自愿加入中共的可能呢？恐怕不是。当年曾企图倒行逆施，辅佐袁世凯做皇帝的“四品京卿”杨度，地位不可谓不高，身份不可谓不特殊，思想及表现也不可谓不反动，然而曾几何时，不是也转变立场，秘密加入中共了吗？[\[3\]](#)同为一方军阀，并且与张学良共同发动了西安事变的杨虎城，也拥过蒋、剿过共，但有资料证明他也曾秘密提出过加入中共的要求，并差一点儿就被吸收入党。[\[4\]](#)同样，也是在1936年，独霸一方的新疆统治者盛世才，不也在那里一次次地写信给中共驻莫斯科代表团团长王明，表示愿意加入中共吗？他在信中宣称：我在还没有到新疆之前，在还没有成为督办的时候，就已经打算加入中国共产党了，现在更是如此。因为我信仰共产主义。[\[5\]](#)由此可知，象张学良这样的人要求加入中共，未必就一定是不可能的。

那么，张学良为何会要求入党？一种可能性在于，张学良受到过共产党的思想影响。1927年底杨虎城之所以会要求入党，是由于他在大革命期间就与中共人员有密切往来，所受影响较多，大革命之后对国民党所作所为深感失望，因而一度愤世嫉俗，寄希望于共产党。1936年盛世才之要求入党，既是因为他作学生时正值“五四”时期，曾接触过马克思主义，又是因为他控制新疆后为同苏联保持密切关系，用了相当一批莫斯科派去的中共党员，思想上正处于激进亢奋，想一展宏图阶段，因而也不免有此愿望。在这一点上，张学良与杨、盛两人也颇有某些相似之处。因为，张学良也曾或多或少地受到来自共产党方面的影响。张魁堂先生在他的《张学良传》一书中详细地告诉我们，张学良自从20年代末就知道中共里面有能人，他虽然只接触和使用了少数共产党里面的被捕变节者，但却对这些人的学识和才干深感佩服，并在这些人的影响下认真地读了一些马列的书，了解了一点儿共产主义的思想观点。同时，张学良也因中国为强日所欺，东北为日寇所占，依靠国民党无力为其张目，指望列强援助更是环顾无人，因而不得不把目标逐渐集中到与中共有着密切关系，与日本有着深刻矛盾的苏联身上，相信只有求助于苏联才能帮助他实现抗日复土之愿望。[\[6\]](#)这种情况导致他渐渐地开始估计：“中国只有两条路，一条共产党，一条法西斯”，相信最后很可能要靠共产党才能救中国。[\[7\]](#)

既然对共产党抱以好感和希望，也就自然而然地出现了另外一种可能性，即对蒋介石和国民党失去信心，直至感到绝望，以致不得不寄希望于共产党。张学良在1936年4月9日与中共代表周恩来在延安进行秘密会谈时，就曾坦率地表示：他认为“国民党完了”。从表现上看，张学良在这次会谈当中对蒋介石的态度表现得相当含混，一面表示“在国民党要人中只佩服蒋尚有民族情绪，领导大得力，故相信帮蒋能抗日”，一面承认“蒋之左右多亲日派，蒋不能下抗日决心，且极矛盾”，担心蒋会降日，因此已作好辞职另干，向西联络盛世才，争取苏援，在西北自成局面的准备。[\[8\]](#)但实际上，根据这时在张学良身边工作的中共党员刘鼎的报告可知，张学良早在这次会谈之前，就已经有了与蒋介石分道扬镳的思想倾向。刘鼎说明，张学良交给他一本小册子，名叫《活路》，4月以前“他本人嘱某起草”，里面最鲜明地提出了反蒋抗日、联俄联共的政治主张，声称只要能实行这一主张，就能取得西北地区晋、陕、绥、宁、甘、新各省区，并争取河北与河南一部成为抗日基地，以红军为彻底抗战的中坚力量，得到苏联和外蒙的帮助，并促进日本内部爆发革命，最终打回到东北老家去。他明确告诉刘鼎：这个小册子“一口气把我的话都说完了，不大好，不过秘密的，不要紧”。[\[9\]](#)

具体考察张学良什么时候，以及为什么会有联苏联共、“反蒋抗日”的思想倾向，为什么在延安会谈前“嘱某起草”“反蒋抗日”的小册

子，在延安会谈期间在对蒋介石的问题上却有意含混其辞，那不属于本文的内容。但需要指出的是，即使看出张学良在延安会谈中对反蒋问题态度上比较犹豫，也并不妨碍周恩来事后得出张学良有可能“抗日反蒋”的结论来。周恩来在会谈次日给中共中央的报告中称：张学良“确有抗日联共联俄要求及初步决心”，一旦“蒋介石急（激）他，或蒋降日卖国状况益显著时”，“彼即离蒋独干”。[\[10\]](#)而事实上，在延安会谈刚刚过去两周之后，刘鼎就秘密报告中共中央称：经过延安会谈，加上他已感觉到蒋介石对东北军确有恶毒的布置，东北军内很多人也因此逼他，他已经拟定了一个反蒋计划，准备一面努力训练手下的干部，一面抓紧做周围各实力派的联合工作，争取把东北军完全拿过来，控制西安至兰州大道，牵延到11月就另立局面，“要干就彻底干！”[\[11\]](#)这说明，张学良确实早有反蒋倾向，经过延安会谈期间周恩来的劝说以后，他已经渐渐心动，开始暗下决心要与蒋介石和国民党根本决裂、分道扬镳了！

既然张学良已有与蒋介石国民党根本决裂、分道扬镳的打算，那么，他转而看好中共，并有加入中共的想法，就不再是天方夜谭了。很明显，加入中共本身，多半正是张学良决心联俄联共，与蒋介石国民党根本决裂、分道扬镳的一种合乎逻辑的发展结果。

张学良入党问题有无事实依据？

当然，注意到张学良相信中共能救中国，决心联俄联共、“反蒋抗日”，也还仅仅提供了张学良要求入党的逻辑可能性，它还并不意味着张学良就一定会要求入党，或中共中央一定有过一个准备吸收张学良入党的决定。其实，在共产国际1936年8月15日指示电公开之后，关于张学良入党问题，已经不是一个可能与不可能的问题了，它根本上是一个事实问题。即是说，无论我们相信或不相信，都必须从事实上加以肯定或是否定，而不能单纯地从可能与否去进行判断。

应当肯定，共产国际指示的发表，已经提供了有关张学良入党问题的相当有力的事实根据。根据这一文献，我们至少可以了解到以下三点：第一，根据电报中所谓“你们关于一切愿意入党的人，不论其社会出身如何，均可接收入党和党不怕某些野心家钻进党内的决定”一段话，不难判断，有关张学良入党问题多半是由于张学良自己“愿意入党”而发生的，并非中共中央一厢情愿。第二，根据电报中“你们关于接收张学良入党的通知”一句，可以清楚地了解到，中共中央曾经就接收张学良入党问题作出过一个大致的决定，并且专门通知了其上级领导机关—共产国际执委会书记处。第三，根据电报中“我们感到特别不安的是，……你们甚至打算接收张学良入党的通知”，和关于“不能把张学良本人看作是可靠的盟友”等评论，我们同样可以确定，共产国际执委会书记处在接到中共中央的上述通知后，对接收张学良入党问题事实上表示了异议。[\[12\]](#)

依据上述电报，认定存在过关于张学良入党问题这一事实或许并不为过。但考虑到在历史研究中通常流行的“孤证不立”的原则，为了使有关这个问题的考证更加严谨起见，我们有必要举出进一步的文献资料来为上述文献提供佐证。

据笔者所知，可以为上述电报中的说法提供佐证的至少还有以下两件文献。

其一是刘鼎致中共中央的一封电报。这是一封收译电断断续续，不十分清楚，只标明30日，连年代月份都没有标注的内容残缺不全的电报。但是，仔细分析这封电报，仍可看到其中提到了这样一些情况：一是说明他虽连奉中共中央电召赴安塞开会，却因连日大雨无法成行。一是说西南事变进入紧张阶段，北方韩复榘、宋哲元等实力派暗中串连，派代表前来西安想拉张学良入伙反蒋。从这两段可以推断出，这封电报应当是在6月30日发出的。因为已知安塞会议召开于7月上旬，[\[13\]](#)西南事变进入高潮之时也恰在6月。另外多少可以看清的，就只有下面这几句话了，即“日要我策划人材”，“日欲令我谈韩”，“日要求入我党耳，求专人训练”几句。这里最重要的就是电文中这个“日”指的是谁。考虑到刘鼎这时是中共中央派驻张学良身边的联络代表，除与担任交通的中共人员保持经常联系之外，就只有和张张学良关系最为密切了，可以想象这个“日”所指的就是张学良。从电文内容分析也做此判断，因只有张学良才会要中共方面代为策划人材，韩复榘派代表来找张学良谈合作反蒋事，自然也只有张学良才有权力要去与韩复榘派来的代表会谈。联系到上文所提到的共产国际8月15日电报指示，要确认这个“日”字是张学良就更是变得轻而易举了。因刘电这里所谓“日要求入我党耳”，正与共产国际电文中所提到的中共中央准备接收张学良入党的情况相互吻合。因此，所谓“日要求入我党耳，求专人训练”，翻译出来其实就是：张学良要求加入我党，并要求派人专人对其加以训练。

其二是以洛甫（即张闻天）的名义于7月2日发给共产国际的一封电报。这封曾经保存在莫斯科俄罗斯当代历史保管与研究中心的电报，无疑就是共产国际8月15日电报中所提到的那封中共中央关于准备接收张学良入党的通知。电报具体说明了张学良提出入党问题的经过和中共中央打算吸收张学良入党的具体考虑。电报称：东北军是一支与一般军阀军队有很大不同的军队，它一方面被日本帝国主义驱逐、无家可归，另一方面因不得不附属于蒋介石之下，以致屡受排挤与削弱，得不到平等待遇。自中共中央到达陕北之后，已成功地与张学良建立了统战关系，如今我们与蒋介石争夺东北军已经到了最后的关头。我们客观和主观的条件都要好过蒋介石，但要取得最后成功，国际的援助无疑是决定性的条件。对于国际援助问题，张学良十分重视。他几年前去欧洲时，就想到苏联去，因苏联拒绝他到莫斯科，他于是怀疑苏联仍记旧恨，并无帮助他的意思。经过我们多方解释，特别是通过会谈、以及在军事行动和经济互助等方面对他表示了我们的诚意，他转而十分信赖苏联，多方设法帮助我们打通国际联络。他自6月下旬从南京回来后，即要求加派领导人才去为其策划，并要求加入我们的党。我们拟派叶剑英、朱理治去，并将来拟许其入党，因为这是有益无损的。

考虑到张学良制造的中东路事件曾经给了苏联政府极其恶劣的印象，电报特别请求苏联方面能够根据现在的情况对张学良和东北军给予信任，强调与东北军的联合以及苏联对张学良的支持，苏联对西北发动的援助，对红军与张学良东北军即将发动的西北大联合计划具有决定性的作用。电报中显然引述了前述刘鼎电报中所谈到的情况，除说到张学良要求中共中央加派领导人材去为其策划以外，还提到了华北韩复榘、宋哲元正酝酿响应西南事变，和派代表来到西安，约张学良共同举事反蒋的事。[\[14\]](#)这不仅说明此电确是在收到前述刘鼎电报之后紧接着即发出的，而且也印证了前述刘鼎电报的时间确为6月30日。

根据以上所举三件文献资料，我们或许不难作出如下判断，即关于张学良入党的问题确有事实依据。确切地说，张学良是在1936年6月底通过中共中央联络员刘鼎，向中共中央提出加入中国共产党的想法的。6月30日，刘鼎将此一情况电告中共中央。中共中央得到报告后，当即就作出决定，准备派重要领导干部前去帮助张学良，并计划以后适当时机许其入党。7月2日，当时的中共中央总负责人洛甫将此一决定正式通知了共产国际。

张学良真的入党了吗？

张学良曾要求入党，中共中央也曾计划发展张学良入党，那么，张学良是否曾经被发展入党了呢？相信张学良多半已经入党的研究者，除了依据少数当事人间接的印象和判断之外，更多地是从以下两种情况进行推断的。其一是共产国际电报到达的时间与中共中央决定发展张学良入党的时间之间相差一个半月之久，既然共产国际的电报晚到了差不多一个半月，而中共中央已经决定派叶剑英、朱理治前去从政治上给张学良以训练，当时又急需加强和巩固中共与张学良之间的关系，谁又能担保在此期间中共中央不会发展张学良入党呢？其二是中共中央领导人8月9日联名写给张学良的一封信，在这封长信中，中共中央第一次直截了当地称呼张学良为“同志”。信中除大段大段地讨论了红军和东北军九、十月间在西北发动抗日局面，“占领兰州，打通苏联，巩固内部，出兵绥远”的基本战略方针以外，还特别提到：你我“西北发动后，共同采取一致的政治纲领与组织形式，如人民政权形式，人民军队形式，最低限度的土地经济政策等，而不采取目前有差别的形式与政策”。中共中央能够如此坦率地提出西北成立“抗日反蒋”独立局面后，两军共同实行中共所倡导的政治纲领、组织形式和土地经济政策的建议，表明张学良不仅在“抗日反蒋”问题上，而且在中国今后走什么样道路的问题上，都与中共取得了基本的一致。这也就难怪中共中央在信中明确讲：“八月个来的政治关系，证明了我我之间的完全一致”。^[15]既然肯定双方政治上已“完全一致”，并成为“同志”，说张学良还没有被发展入党似乎不大可信。

但是，仅仅依据上述情况，无论如何都得出张学良已经被发展入党的结论。即使是推断，严格说来也难以成立。

第一，通过前引中共中央致共产国际7月2日的电报内容，我们已经知道，中共中央虽有吸收张学良入党的意图和计划，却并不是近期的任务，只是“将来拟许其入党”。而从7月初至8月中旬收到共产国际电报指示，前后不过一个半月时间，这之间的无论哪一天，恐怕都算不上是中共中央从7月初开始所计划的那个“将来”。

第二，从前述中共中央7月2日电报中，我们也可以清楚了解，中共中央关于吸收张学良入党的“通知”，其实还仅仅是一种意图与计划，并非最后决定。电报在谈到张学良入党问题时，并没有使用“决定”之类的字眼儿，用的只是一个“拟”字，这说明，他们虽有接受张学良入党要求，和发展张学良入党的打算，但仍旧在探询共产国际的意见，希望得到其同意。考虑到此后颇得苏联好感的盛世才直接向中共中央提出入党问题，中共中央在征求共产国际意见后派任弼时予以婉拒的情况，可知象吸收张学良这样一个曾经对苏联造成过重要伤害的中国头号军阀人物入党，中共中央很难不征求共产国际的同意就擅自行事。毕竟共产国际这时仍是中共的上级指导机关，双方之间还保持着组织上的上下级隶属关系。

第三，从前述中共中央7月2日电报内容看，中共中央要发展张学良入党，首先是要派其重要代表叶剑英、朱理治二人前去西安，对张学良进行必要的帮助与训练。但直到8月9日中共中央领导人联名致函张学良时，仍表示“准备派”叶剑英和朱理治去西安。^[16]这说明叶剑英和朱理治8月中旬之前并未到西安。因此，中共中央最早派去西安的重要代表其实不是叶剑英和朱理治，而是从莫斯科回国到陕北传达共产国际指示之后，带着中共中央赋予的重要使命前来作张学良工作的潘汉年。潘到西安的时间已是8月中旬。从前引潘带去的中共中央8月9日信的内容看，他此行明显地也没有发展张学良入党的任务。

那么，有没有这样一种可能，即张学良是由这时中共中央派在其身边的刘鼎发展入党的呢？这种可能性也不存在。这是因为，刘鼎虽颇得中共中央信任，自3月底被召至张学良处工作，延安会谈后中共中央正式委派其留在张处，为争取张学良做了许多重要的工作，但因刘鼎1934年被捕入狱，而后“经保释放”，^[17]上海中共地下党组织对其狱中表现有所怀疑，因此中共驻共产国际代表团曾几度来电要求中共中央对刘鼎要有所戒备。尽管中共中央经过几个月的考察，未必相信中共代表团的这种怀疑，但仍不能不多少改变单纯依靠刘鼎在张学良身边工作的情况。因此，实际上刘鼎7月以后在张学良那里的正式身份，只是中共中央的联络员而已。真正的中共中央代表，先是潘汉年，后是叶剑英。不仅如此，刘鼎除7月初赴安塞与毛泽东、张闻天等中共领导人见面讨论过有关张学良和东北军的工作以外，再未回过陕北苏区，其自安塞回西安后一个多月始终靠电报和密信与中共中央保持联系，在目前已发现的有关电报与密信中，也未发现刘提到有关张学良入党的问题。所以说，由刘鼎来发展张学良入党，于情于理都不大可能。

第四，既然8月9日前中共中央很少有发展张学良入党的可能性，把8月9日信开头的“同志”两字作为判断张学良可能加入中共的根据，就更是明显地缺乏说服力。毕竟“同志”的称呼只能显示双方政治上的接近与信任，而并不表明双方必定为同一组织中的人。既然张学良本人有入党愿望，中共中央又准备在不久的将来吸收其入党，同时双方在“抗日反蒋”的大方针上不断取得共识，相互间的信任日益加强，中共中央冠以“同志”的称谓，并非不合情理。事实上，即使在这封信里，除开头的“同志”两字之外，其他地方对张仍旧是象以往一样以“兄”相称。而在此之后的双方来往电函也是一样，即使在中共中央已经接到共产国际反对吸收张学良入党的指示之后，它仍时而以“同志”相称，时而以“兄”字相称。因此，8月9日信中的“同志”二字，不能理解为是张学良已经成为中共党员的一种象征。

综上所述，或可认为，关于张学良曾经被吸收入党的推断是不能成立的。在共产国际指示到来之前既很少可能，在共产国际指示到来之后就更没有可能了。这不仅是因为共产国际否定了吸收张学良这样的人加入共产党的可能性，而且是因为共产国际的指示同时还否定了中共中央前此与张学良密谋实行的“抗日反蒋”的西北大联合计划，要求中共与红军转而实行以南京政府为唯一谈判对手和主要统战对象的“联蒋抗日”的新的统战方针。为此，中共中央不能不转而要求张学良继续与蒋介石保持统一。在这种情况下，要吸收张学良加入共产党，就更加难以想象了。当然，所有这些目前还仅仅是一种逻辑的分析。只有当相关的文献能够被发掘出来时，有关这个问题才可能有益论定的说法。

[1] 见《中共党史研究》，1988年第2期。

[2] 参见张魁堂著：《张学良传》，东方出版社1991年版，第56—111页。

[3] 转见1989年月日《人民日报》。

[4] 据1927年底中共河南省委致中央报告称，“杨本人近来因环境所迫，非常同情我党，并要求加入我党，要求我们多派人到他的部队中去，无论政治工作人员和军事工作人员都欢迎。”中共中央回信称：如果杨虎城真能无条件的执行我们的吩咐，“经过了相当的时期亦可以介绍入党”。转见《人文杂志》，1990年第1期。

[5] 见《盛世才致王明信》，1936年3月15日，莫斯科俄罗斯当代历史文献保管与研究中心档案（以下简称中心档案），全宗号495，目录号74，

[6]前引张魁堂书，第114—120页。

[7]见〈周致张、彭、毛电〉，1936年4月11日，《中共党史资料》，第33辑，第3—5页。

[8]前引〈周致张、彭、毛电〉。

[9]〈刘鼎致李克农信〉，1936年4月27日。

[10]前引〈周致张、彭、毛电〉；并见〈周恩来给贾托夫的密写信〉，1936年4月13日，《中共党史教学参考资料》，第15辑，第537页。

[11]前引〈刘鼎给李克农信〉。

[12]前引《中共党史研究》，1988年第2期。

[13]关于安塞会议召开时间，见于邱路：〈也谈刘鼎在张学良那里的时候〉，《党的文献》，1990年第2期。

[14]前引中心档案，全宗号492，目录号74，卷宗号282。

[15]〈中共中央致李毅同志信〉，1936年8月9日，参见《毛泽东年谱》（上），人民出版社、中央文献出版社1993年版，第566—567页。

[16]前引〈中共中央致李毅同志信〉。

[17]张学良：〈西安事变忏悔录〉，转见毕万闻编：《张学良文集》，第2辑，新华出版社1991年版。

文章录入：zhangzhiyong 责任编辑：zhangzhiyong

- 上一篇文章： 50年来中共党史研究的学术发展
- 下一篇文章： 中国共产党反对不平等条约的历史考察


[【发表评论】](#) [【加入收藏】](#) [【告诉好友】](#) [【打印此文】](#) [【关闭窗口】](#)

最新热点

最新推荐

相关文章

- 胡适与俞平伯
- “纪念亚洲人民抗日战争胜利
- 瞿同祖（近代史研究所）
- 杨天石（近代史研究所）
- 蒋大椿（近代史研究所）
- 张海鹏（近代史研究所）
- 朱东安（近代史研究所）
- 闻黎明（近代史研究所）
- 姜涛（近代史研究所）
- 闵杰（近代史研究所）

 网友评论：（只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！）

版权所有：中国社会科学院近代史研究所

地址：北京王府井大街东厂胡同1号 邮编：100006 传真：65133283